

微博抖音快手明星榜下架

微博調整 2558 個「超話」名稱 「約談」趙麗穎王一博工作室

流量明星「翻篇」了

香港文匯報訊 綜合中通社及每日經濟新聞報道，8月28日，中國網絡社交平台微博發布公告，表示對「超話」社區所有榜單分類及名稱進行了全面排查，最終總計調整「超話」名稱 2,558 個。微博公告稱，近日，中央網信辦發布《關於進一步加強「飯圈」亂象治理的通知》(下稱《通知》)，通知明確要求取消所有涉明星藝人個人或組合的排行榜單，嚴禁新增或變相上線個人榜單及相關產品或功能。隨後，微博不再顯示明星「超話」、CP「超話」的排名，抖音已下架明星榜，快手也下架明星榜。



▲「微博全面下线明星排行榜单」登上热搜。網上圖片

▲趙麗穎(右)和王一博曾合作。網上圖片

微博平台第一時間按照《通知》要求部署落實，全面下線相關明星排行榜单，相關規則調整和處置行動也通過微博社區管理員公告進行了公示。

明星「超話」雖下線 非理性追星不斷

站方發現，明星「超話」榜單下線後，部分粉絲進入萌龍「超話」，繼續非理性追星行為。此類行為嚴重違反了《通知》的相關要求。此外，還有部分賬號針對此事開始惡意「帶節奏」，引發「互撕」等不良行為。站方始終秉持堅決抵制誘導應援、互撕引戰等行為的原則，對「超話」社區所有榜單分類及名稱進行了全面排查，最終總計調整「超話」名稱 2,558 個。同時，對組織違規行為的 56 個賬號予以禁言半年的處置；對放大負面輿論的 27 個賬號予以禁言一個月的處置；對當天參與明星寵物「超話」的 1,243 個賬號予以禁言一周的處置。

公告強調，網絡空間不是法外之地，任何人都必須遵守法律法規的底線。清

朗網絡環境的建立需要每位網友的自覺維護。站方將繼續與社會各界攜手，為營造和諧、健康的網絡環境而努力！

此外，8月27日，微博平台與明星趙麗穎、王一博雙方工作室就粉絲引導管理相關問題進行了「約談」。微博站方認為，作為有影響力的公眾人物，對粉絲的行為應當負有引導責任和約束義務。但近期，雙方工作室均未能及時有效地引導和應對粉絲的不理性行為，致使粉絲出現了擾亂網絡傳播秩序的拉踩、「互撕」等現象，造成了不良的社

會影響。

籲「流量」回歸優秀作品本身

此外，微博也於8月27日晚間發表聲明，表示將始終堅持履行社會責任和主體責任，加大飯圈綜合治理，淨化網絡風氣，堅決反對一切無底線、非理性的追星行為。下一步，站方將不斷完善管理機制，查漏補缺，持續做好各項規範細則的優化更新。站方再次呼籲，要讓「流量」重新回歸到「關注優秀作品本身，關注明星正能量閃光點，關注新時

代的美好生活」當中，使飯圈文化重歸正軌。

騰訊：加強「飯圈亂象」整治

28日，騰訊亦發布《關於騰訊進一步加強「飯圈亂象」專項整治行動的公告》稱，為貫徹中央網信辦《關於進一步加強「飯圈」亂象治理的通知》要求，切實履行平台主體責任，騰訊擬進一步加大整治力度，徹底抵制飯圈不良風氣和「無底線追星」行為，淨化網絡環境。



8月27日，中央網信辦公布《關於進一步加強「飯圈」亂象治理的通知》。這是繼今年6月啟動「清朗·「飯圈」亂象整治」專項行動以來，中央網信辦再次重拳出擊推進「飯圈」亂象治理工作。

中央紀委國家監委網站28日發表文章指出，網絡空間是億萬民眾共同的精神家園。相關部門從維護網上政治安全和意識形態安全、營造清朗網絡空間的高度認識和推進「飯圈」亂象治理工作，不斷鞏固和擴大專項行動成果，構築清朗網絡空間。

在中國傳媒大學媒介與公共事務研究院副院長鄧穎波看來，對於成長發育中的青少年來說，「飯圈」思維引導的一些錯誤的世界觀、人生觀和價值觀，如果任由資本、流量加以放大，而不加以引導和改變的話，將對青少年未來的人生和社會風氣都產生巨大的破壞力。

在流量的裹挾下，不當言論頻頻出現：「就是要越亂越好，各方混戰，才能讓你家工作室、劇方看到隱患有多大」「現在不怕亂，不怕鬧，就怕沒聲音傳出來，哪方的聲音都不重要，鬧哄哄把事情鬧大才好呢」「能上幾個熱搜趕緊上，不怕亂，就怕安靜死水似的。」

微博禁言相關違規賬號 2448 個

針對此次對立「互撕」事件，微博平台迅速處置，截至8月26日晚，站方已禁言相關違規賬號 2,448 個，其中永久禁言賬號 665 個，關閉賬號 2,643 個。這是中央網信辦今年6月開展「清朗·「飯圈」亂象整治」專項行動以來，首個因「互撕」遭大規模禁言的粉絲群體。

今年8月以來，除了鄭爽偷稅受到嚴懲外，還有多名流量明星失德失範被曝光，包括頂流明星吳亦凡因涉嫌強姦罪被逮捕、流量演員張哲瀚因「打卡」靖國神社等惡劣行為被行業抵制等。

在中國音協流行音樂學會副秘書長、音樂評論家李廣平看來，一些流量明星的藝術修養和道德品質遠遠沒達到一個歌唱家或者演員的基本水準，所以要加強藝術修養，持守道德底線。李廣平同時表示，無論是歌手也好，音樂人也好，要學習基本的法律知識，拒絕黃賭毒惡習。

流量明星德不配位，給整個行業帶來負面效應，更給以青少年群體為主的「飯圈」帶來惡劣影響，一些「飯圈」扭曲成為充斥歪風邪氣的「怪圈」：謾罵互撕、挑動對立、刷量控評，斥巨資對明星進行「愛的供養」，甚至試圖集資營救涉嫌強姦的偶像。

「個別明星藝人出現失德違法不是偶然」

「個別明星藝人出現的失德違法情況不是偶然的，全行業應該認真反思，從中吸取教訓，並主動作出改變。」在中國電影文學學會副會長兼秘書長、中國電視劇製作產業協會編劇工作委員會會長汪海林看來，全行業應該痛定思痛，跟「唯流量論」說再見，走出一條新路。

●中紀委官網

常態演練具針對性 提升實際作戰能力

香港文匯報訊 (記者 馬靜、凱雷 北京報道) 中國人民解放軍東部戰區 27 日出動作戰艦艇、殲轟機、殲擊機等多軍種力量，在東海當面海空域開展聯合對海突擊等科目訓練，並首次宣示「常態組織」。中國軍事專家宋忠平接受香港文匯報訪問時指出，此次訓練重點在制空權的奪取以及對海突擊，演練的針對性非常強，針對的就是包括航母戰鬥群在內的水面艦艇。「常態組織」演練就是針對台海存在巨大的變數，大幅提升解放軍的實際作戰能力，提升東部戰區的一體化備戰能力，應對可能發生的台海軍事衝突。

劍指外部勢力與「台獨」

有軍事專家向香港文匯報分析指出，東部戰區此次軍演有三個特點，直指外部勢力與「台獨」挑釁活動。一是，多軍種演練「海上突擊」，以往「海上突擊」演練則多是單兵演習；二是「對海突擊」指向性明確，針對的就是包括航母戰鬥群在內的水面艦艇，對來台海挑釁的美國軍艦是極大的震懾；第三點至關重要，為外界忽略，即「東部戰區將根據周邊局勢和維護國家主權安全的需要常態組織」。「常態組織」這是東部戰區首次公開作出的表態，意味著多軍種海上突擊，不再是應對式演練，而是針對性的常態化、常規化演練，確保國家主權、安全、發展利益。

可不斷完善作戰預案

宋忠平表示，作為軍事應對，戰略和戰術是一體的，戰略上高度重視對手，戰術上又積極備戰，兩者的統一就可以在不時之需，在緊急狀態下來應對美國以及「台獨」分子的種種挑釁。

宋忠平說，這次軍事演習的針對性很強，凸顯了一體化、各軍兵種、先進武器裝備齊頭並進的特點，尤其是強化對海上目標的打擊，這恰恰體現出來演習的指向，就是針對美國和台灣不斷勾連來妄圖製造「兩個中國」，通過聯合演習實施有效震懾。

宋忠平說，通過常態化演練，把作戰預案不斷的完善，不斷的查漏補缺，那麼如果台灣膽敢搞「台獨」，外部勢力膽敢插手台灣問題，而且一旦發生既定事實的前提下，解放軍就會用軍事手段來解決這個問題。

廣州開發區扶持專精特新企 最高獎一億



●廣州一個專精特新「小巨人」企業展示其研發的金融設備。香港文匯報記者 敖敬輝 攝

香港文匯報訊 (記者 敖敬輝 廣州報道) 中央力挺專精特新「小巨人」企業高質量發展。作為大灣區港資企業及香港上市企業最為密集的区域之一，廣州

開發區近日出台「專精特新 10 條」，從落戶投資、研發創新、金融扶持等方面對專精特新企業給予支持。「專精特新 10 條」提出，對新遷入該區的國家級專

精特新「小巨人」企業一次性給予 200 萬元 (人民幣，下同)；對現有專精特新「小巨人」實施增資擴產項目，一次性最高可給予 200 萬元扶持。對國家級專精特新「小巨人」新建重大產業項目，按項目固定資產投資總額，最高可給予 1 億元獎勵支持。「專精特新」企業是指具有「專業化、精細化、特色化、新穎化」特徵的中小企業，也是中小企業中最具活力的群體。

境內外上市 獎勵 800 萬

根據「專精特新 10 條」，廣州開發區將優先推薦專精特新企業上市、區兩級普惠貸款、科技型中小企業信貸、知識產權質押融資等風險補償機制管理，鼓勵和引導銀行業金融機構對專精特新

企業發放信用貸款。加大上市扶持力度，將專精特新企業優先納入企業上市苗圃培育工程，在境內外資本市場上市分階段給予總額 800 萬元獎勵。

對引進人才有政策支持

同時，政策突出服務保障，優化企業成長環境。包括建立精準服務工作機制，對專精特新「小巨人」企業實行領導掛點聯繫服務；對符合條件的專精特新企業申請的投資建設項目實行信任審批、信任籌建；支持專精特新企業申報重點建設項目及上級各類扶持項目；對專精特新企業引進的中高級管理人員和技術骨幹，予以入戶指標重點傾斜；對專精特新企業高層次人才的女子入學予以政策支持等。

「喜投網」非法集資案 已兌付出借人約 6.59 億元

香港文匯報訊 (記者 石華 深圳報道) 28 日，深圳福田警方通報「喜投網」平台非法集資案偵查情況，經深圳市福田區人民檢察院批准，於 2021 年 8 月 18 日對平台股東黃某批准逮捕。

涉 6068 人 平台股東黃某被捕

黃某長期在多家電視台任財經評論嘉賓。在微博平台上，「黃生看金融」的粉

絲高達 324 萬，甚至在平台股東被捕的前一天，該微博仍在更新信息。

通報稱，警方於 2021 年 8 月 11 日對平台股東黃某、古某、高管張某共三人依法提請逮捕，經深圳市福田區人民檢察院批准，於 2021 年 8 月 18 日對平台股東黃某批准逮捕。

經司法鑒定所初步確認為 2020 年 2 月 28 日，出借人待償充

提差本金約 6.62 億元人民幣，涉及人數 5,635 人。

經會計師事務所初步核對：平台已兌付出借人金額約 6.59 億元人民幣，涉及人數 6,068 人，與司法鑒定所確認證據差異部分，警方正協助會計師事務所進行進一步核對中。

深圳市喜投金融服務有限公司成立於 2014 年，為互聯網金融服務平台，大股東

及董事長為黃生。公開資料顯示，黃生畢業於北京大學法學院，擁有多項金融行業從業經驗。官網介紹，黃生擁有六年商業銀行、七年 PE 投資併購經驗，曾任職金融機構，長期在多家電視台任財經評論嘉賓。

深圳警方表示，該案正在進一步辦理中，案件在取得進展後將會逐步對外公佈。

財政部原部長金人慶 因家中失火去世

香港文匯報訊 據中通社報道，據媒體綜合報道，8月28日，中國財政部原部長金人慶因家中失火受傷，經搶救無效去世。

曾獲「亞洲最佳財長」獎

據央視新聞客戶端消息，27日晚11時

47分，北京市海澱區玉潭潭南路9號院19號樓1單元101室陽台書籍起火。消防部門迅速到場處置，28日0時17分火被撲滅，過火面積2平方米，現場救出一名年老傷者，後送往復興醫院，經搶救無效去世。經媒體多方核實，此次火災逝者為財政部原部長金人慶。

公開資料顯示，金人慶，1944年7月出生，今年77歲，江蘇蘇州人，中央財政金融學院 (現中央財經大學) 財政系畢業，高級經濟師。金人慶的履歷主要在雲南和北京，曾任雲南省副省長、中共北京市委副書記、國家稅務總局局長、財政部部長、國務院發展研究中心副主任。

2003年至2007年，金人慶任中國財政部部長。據中國政府網報道，2005年9月24日，金人慶接受了《新興市場》雜誌頒發的2005年度「亞洲最佳財長」獎。這是繼2005年6月份《銀行家》之後，國外權威財經媒體第二次將這一榮譽授予中國財長。